

高质量推动国企党建工作创新开展的路径探讨

丛钰琪

南通港集团建设投资有限公司，江苏省南通市，226300；

摘要：在社会经济整体迈入崭新的发展阶段之后，国家高度重视党的全面领导，对国企党建工作提出了更高的要求。受此影响，国企纷纷对基层党建工作引起重视，参考自身现有的党建工作开展状况做出调整，很多都已初步取得成果，在国企改革深化推进的过程中发挥着独特的作用。而就现状而言，国企党建工作创新尚未取得质变成果，仍然有可能遭遇问题。因而国企应当更加现实地把握自身党建工作的实际开展情况，分析高质量推动党建工作创新开展可以实现的可观价值，以便从理论层面出发，为后续选取有效路径促成党建工作创新开展的实践过程提供必要的指导。

关键词：国企管理；企业管理；党建工作；管理创新；党建创新

DOI：10.69979/3029-2700.25.06.001

引言

随着社会发展形势改变，国企传统的发展模式已经不利于国企保持良好的发展活力，同时也可能影响到国有经济的控制力。因而党和国家高度重视国企改革的深化推进，要求国企依照自身实情调整各项内部经营管理工作的开展思路，构建更适合百年未有之大变局的新型发展模式，促进人民群众生活水平的提升，进而在安定团结的政治局面保持中发挥自身独特的积极作用。党建工作在国企各项内部工作中占据着关键地位，可以面向职工群体有效开展思想宣传，敦促各岗职工保持积极的工作意识，通过保障内部工作有序开展提升国企整体的创新能力和市场竞争力。

1 国企党建工作的现状分析

在当前的新形势下，国企职工群体的思想认知出现了一定的变化，需要党建工作做出相应的适配与调整。而就现状而言，部分国企的党建工作调整进度较慢，难免遭遇部分问题，如党建与经营管理结合不紧密，如党建工作方法有待创新改进，再如党建组织架构科学性较有限，需要更加切实地把握成因并解决。

1.1 党建与经营管理结合不紧密

在新形势下，国有企业如何充分发挥党建引领作用已经成为需要着重考量的重要课题之一^[1]。在传统的党建工作模式下，国企党建人员开展工作时往往过度偏重于在思想意识层面作出的引导，并未结合具体的经营管理工作给出具体的引导，难免凸显党建工作的枯燥性与抽象性，使得职工难以真切理解党的思想对自身岗位工作的引领作用，同时会影响到职工接受党建工作内容的

兴趣和意愿。与此同时，在党建与经营管理工作结合不紧密的情况下，党建工作的实效性也会受到一定的影响。

1.2 党建工作方法有待创新改进

在国企实际地开展党建工作时，各岗职工是最终的工作对象，需要党建人员面向各岗职工完成党建工作内容的传达与引导。受到新媒体技术及平台普及应用的影响，当代国企职工群体在内容接受方面同样出现了显著的分众化趋势，提出了各有不同的接受偏好。因而国企应当迎合当代职工群体的差异化接受需求，选取与之适配的方法开展党建工作，以便确保职工在党建工作中保持良好的接受度。而当前，部分国企在改进党建工作方法时进度较为缓慢，更有可能出现党建工作成效不佳的状况。

1.3 党建组织架构科学性较有限

深化国企党建工作创新的重要性与紧迫性较为突出，而党建组织架构科学性较为有限属于阻碍党建创新的常见问题之一，需要国企如实分析并解决^[2]。在国企具体的党建工作实践中，党建组织架构也是重要的影响因素之一，可以凭借其科学性决定党建工作最终的工作质量。而当前，部分国企现行的党建工作组织架构在科学性方面存在欠缺，并非就具体的党建工作内容清晰划分工作职责，有可能出现党建人员工作意识不足的情况，不仅影响党建工作的开展质量，还会作用于各岗职工接受党建工作时的体验。

2 高质量推动国企党建工作创新开展的价值

在社会整体迈向高质量转型发展的当下，国企高质量推动党建工作创新开展具备了更加可观的现实价值，

可以积极响应国企深化改革的号召，可以促成国企内部治理的有序创新，可以增强国企的社会责任履行效果，还可以为企业文化建设营造有利环境，需要全面把握其价值并予以实现。

2.1 积极响应国企深化改革的号召

坚持党的领导，开展党建工作，既是国有企业的根基，也是国有企业的独特优势^[3]。在新形势下，党和国家对国企发展提出了更高的要求，需要国企围绕改革深化做出相应的探索。通过高质量推动党建工作创新开展，国企可以进一步提升党建工作的有效性，充分发挥党建工作在自身可持续发展中的独特思想引领优势，帮助各岗职工调整工作意识和工作思路，为改革深化过程提供思想意识层面的坚实保障，进而对党和国家对国企深化改革的现实号召做出积极的响应，有序提升自身在行业市场竞争中的地位。

2.2 促成国企内部治理的有序创新

在国企的持续发展过程中，党建工作既可以从事思想意识层面出发帮助各岗职工保持积极的工作态度，也可以增强党员干部队伍建设，发挥党组织在企业治理中的积极作用。在实际地创新党建工作之后，国企可以更加充分地推动党组织在企业治理中进一步发挥其积极作用，确保党组织可以在企业的各项决策、管理和监督工作中保持参与。借此，国企可以常态化审视现行的企业治理结构，同时确保各项决策具备良好的科学性表现，规避内部不利于党风廉政建设的问题现象，进而在内部营造公平公正的工作环境，赋能内部治理的有序创新。

2.3 增强国企的社会责任履行效果

高质量推动党建工作创新开展可以实现党建工作和业务工作有机结合、深度耦合，为党建工作引领企业高质量发展奠定坚实基础^[4]。作为支撑国有经济稳步发展的重要主体，国企需要切实履行份内的社会责任，为国民经济整体的有序发展提供支持。通过高质量推动党建工作创新开展，国企可以增强党的指导思想在职工群体内部的影响力，带动各岗职工主动了解党的思想，自觉树立社会责任感，并在自身岗位工作内注重岗位职责的履行，确保并增强国企整体的社会责任履行效果。

2.4 为企业文化建设营造有利环境

随着社会整体迈向高质量发展，企业文化建设对于国企而言同样具备了崭新的价值与意义，可以促进国企内部环境的营造与改善，通过良好的企业文化氛围带动各岗职工保持良好的工作意识。而企业文化建设与党建

工作同样作用于职工的思想意识，二者本就具备相辅相成的可能性。通过高质量推动党建工作创新开展，国企可以推动党建工作继续深度融合于企业文化建设过程中，增强党建思想内涵在企业文化活动中的促进效果，为企业文化活动策划开展提供更多的思路，通过融合二者确保职工群体可以主动培养符合主流价值观的思想价值观念。

3 高质量推动国企党建工作创新开展的有效路径

在实际地选取路径高质量推动党建工作创新开展时，国企可以优先健全党建工作现有的管理机制建设，探索如何推动党建与经营管理实现有机融合，同时联动企业文化增强思想认识的引导，在推动基层党组织融入国企治理结构的基础上，面向职工的现实需求创新党建工作，更加科学地确保党建工作可以面向新形势取得理想的创新发展成果。

3.1 健全党建工作现有的管理机制建设

在全面推进中国式现代化背景下，崭新形势赋予了国有企业党建工作新的使命和新的任务^[5]。因而国企应当重视高质量推动党建工作创新开展所能实现的价值，通过创新开展党建工作增强职工群体内部的思想引领，为各项新使命与新任务的有序推进创造有利的条件。在具体的党建工作实践中，相应的管理机制建设向来可以发挥独特的作用，从管理视角出发提升党建工作的有效性。考虑到党建工作与经营管理结合可以实现的价值，国企应积极结合现有的党建工作管理机制建设情况纳入健全考量之中，敦促党建人员主动地结合实际的经营管理开展工作，确保并提升党建工作的开展有效性。同时，国企应当围绕党建工作建立责任制，通过梳理党建工作责任指导党建人员主动开展工作，同时明确面向党建人员设定具体的绩效考核标准，确保党建工作可以实现规范化的开展。

3.2 推动党建与经营管理实现有机融合

在新形势下，国企不仅需要积极响应党和国家的号召，主动推动改革进入深水区，还需要面临竞争更加激烈的市场环境，亟待保持并增强市场竞争力。因而国企应当正视党建工作的积极作用，通过强化党组织在经营管理中的地位与作用，实现党建与经营管理的有机融合，为各项深化改革的有序落实创造有利的条件。一是企业决策，国企应当确保党组织可以立足于宏观视角把控方向，为企业决策及落实提供党建工作方面的支持，确保

党的领导可以深度嵌合于企业的决策、执行与监督之中。二是应当推进党组织在基层单位的建设，国企应确保党建工作可以覆盖基层职工，同时结合具体的经营管理实践开展工作，减轻党建工作可能为职工带来的枯燥接受体验。

3.3 联动企业文化增强思想认识的引导

党的二十大报告对国有企业改革作出新的重大部署，对国企党的建设提出了更高的要求^[6]。经由上述分析可以得知，企业文化建设与党建工作均作用于职工的思想意识，二者可以在互相融合后实现更加理想的思想意识引领成效。因而高质量推动党建工作创新开展时，国企还应重视与企业文化建设的有机融合，通过联动企业文化增强党建工作的切实性，帮助职工通过自身岗位工作内容理解党的思想并引领自身工作过程。例如可以引入集体主义和爱国主义，丰富企业文化活动的精神内涵。如围绕党的最新思想成果开展宣传讨论的企业文化活动，确保党建工作可以有机融合于企业文化建设中，充分发挥其积极作用。再如同时结合党的最新思想成果和企业具体经营管理实践开展企业文化活动，帮助职工群体从微观视角深入理解党的思想，并自觉地借此指导自身工作的实际开展过程。

3.4 推动基层党组织融入国企治理结构

在高质量推动党建工作创新开展时，推动基层党组织融入国企治理结构也是有效的创新方向之一，需要国企引起关注和重视。首先，国企应从严确保民主集中制的落实，确保党组织参与前置讨论环节，严防可能威胁党风廉政建设的因素与状况，同时在健全三重一大决策程序的过程中确保决策分工可以保持良好的完善态势。其次，国企应当重视党管治党主体责任的压紧与压实，确保基层党组织书记第一责任的履行，同时明确分配党建部门所需履行的职责，通过逐层分解党建工作任务确保党建工作整体的完成效果。最后，国企还应确保内部事务的有序公开，为基层党组织完成日常监督工作提供支持，保障反腐倡廉建设的持续推进落实。

3.5 面向职工的现实需求创新党建工作

高质量发展是贯彻新发展理念的发展，在高质量推动党建工作创新开展时也是如此，可以从体现人文关怀的新理念视角出发探索创新^[7]。在实际的党建工作中，国企应当明确各岗职工是最终的工作对象，职工在党建工作中的参与度和接受意愿影响较大，甚至可以直接决定党建工作最终的工作质量。在当今的新媒体时代，国企应当重视当代职工群体越发强烈的自我意识，敦促党

建人员积极树立人文关怀理念，面向职工具体的现实需求开展创新党建工作，引导更多职工积极接受党建工作并调整自身工作意识，创新发挥党建工作的积极促进作用，服务于国企整体的可持续创新发展。

4 结语

总而言之，在社会经济整体转向高质量发展之后，国家高度重视国企改革深化推进，旨在引导国企面向崭新的市场经济形势做出相应的调整与优化，推动更多国企保持发展活力，在行业内部市场竞争中占据竞争优位。党的领导在国企发展过程中历来发挥着可观的积极作用，可以通过党建工作的形式深入职工群体，推动党的思想引领在职工群体内全面普及，指导各岗职工更好地解决工作生活中的难点，投入份内的岗位工作之中，促进国企整体可持续发展的稳步推进。而新形势为国企带来了崭新的社会发展环境，需要国企对党建工作创新引起重视，高质量促成创新。

参考文献

- [1] 梁尚磊,王军. 国有企业党建与业务融合路径探析——以中鲁远洋公司“五抓五融”党建工程为例[J]. 国企管理,2023,(09):120-121.
- [2] 周金凤,安莉.“学习型党组织”——新时代国企党建的理论与实践[J]. 中外企业文化,2023,(08):30-33.
- [3] 王筱俊. 国企党建工作与企业文化融合路径研究——以中建八局西北公司为例[J]. 现代企业文化,2023,(23):9-12.
- [4] 姜燕.“党建共建”助推石油国企党建工作提质增效——以中国石油川东钻探公司为例[J]. 重庆行政,2023,24(04):80-81.
- [5] 王彦珏,龚宇昊. 探索国企党建新模式打造企业转型升级的“红色引擎”[J]. 建材世界,2023,44(04):137-140.
- [6] 莫佳,王厚明. 新时代推进国企党建与生产经营深度融合及优势转化探析[J]. 国有资产管理,2023,(08):34-37.
- [7] 宋云涛. 党建品牌创建助力国企高质量发展的现实困境及优化路径[J]. 办公室业务,2023,(15):23-24+28.

作者简介:丛钰琪,出生年月:1997年11月,性别:女,民族:汉族,籍贯:江苏南通,学历:大学本科,职称:思想政治工作人员研究实习员,研究方向:国企党建。